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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN  MILITER  I - 01
           BANDA ACEH

PUTUSAN
Nomor :   PUT/ 79- K/PM I - 01/AD/VI / 2011

“DEMI  KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA“

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  yang  bers idang  di  Banda  
Aceh  dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  
per tama,  te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  dibawah  
in i  da lam perkara  Terdakwa :

Nama lengkap                :   HENDRI KURNIAWAN
        Pangkat  /  NRP :   Pratu  /  
31050571800985

Jabatan :   Tabakpan  1 Ru 2 Kiwa l
       Kesatuan                 :   Denmadam IM
        Tempat  tangga l  lah i r      :   Sumber  
Agung Lampung,  4 September  1985
        Jen is  ke lamin                :   Lak i -
lak i

Kewarganegaraan          :   Indones ia
        Agama :   Is l am
       Tempat  t i ngga l    : Perumahan  IOM 

No.  47 Gampong Ule  Tui  Kec.  Daru l  Imarah ,  
Aceh Besar .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa t i dak  di tahan .

PENGADILAN MILITER te rsebu t  d ia tas  ;

Membaca :  Berkas  Perkara  dar i  Pomdam IM Banda  Aceh 
Nomor  BP-90/A- 80/X I I / 2010  tangga l  7 Desember  2010 .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  ten tang  Penyerahan  Perkara  
dar i  Pangdam  IM  se laku  Papera  Nomor  Kep/ 27-
21/Pera / V/2011  tangga l  10 Mei  2011.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  pada  Odi tu ra t  
Mi l i t e r  I - 01  Nomor  Sdak/ 65- K/AD/V/2011  tangga l  24 
Mei  2011.

3. Penetapan  Kadi lm i l  I - 01  Banda  Aceh  Nomor  
TAP/ 84- K/PM I - 01/AD/ VI / 2011  tangga l  27  Jun i  2011 
ten tang  Penunjukan  Hakim.

4. Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  TAP/ 113- K/PM I -
01/AD/ VI /2011  tangga l  28  Jun i  2011  ten tang  Har i  
Sidang .

5. Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  
Terdakwa dan para  Saks i .

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar :   1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Sdak/ 65- K/AD/V/2011  tangga l  24 Mei  2011 di  
depan  s idang  yang  d i j ad i kan  dasar  pemer iksaan  
perkara  in i .  

2. Hal - ha l  yang  d i t e rangkan  o leh  Terdakwa di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan- kete rangan  para  Saks i  
d ibawah sumpah.  

2

2

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3

Memperhat i kan  :   1. Tuntu tan  Pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat :  

Terdakwa  te l ah  te rbuk t i  secara  syah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  

“Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i   secara  melawan  hukum  dengan  
memakai  nama  palsu  dengan  t i pu  musl iha t  
ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya ” ,  sebaga imana  dia tu r  
dalam Pasa l  378 KUHP.

Dan o leh  karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon 
agar  Terdakwa  di j a t uh i  p idana  sebaga i  
ber i ku t   :

Pidana  Penja ra  se lama :  3 ( t i ga )  bu lan .

b. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  
:

6 (enam)   lembar  fo to  copy  s l i p  penyeto ran  
uang  ke  bank  dengan  per i nc i an  sebaga i  
ber i ku t  :  

(a ) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  
penyeto ran  uang  ke  bank  BRI  a.n .  Anton  
Permadi .

(b ) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  
penyeto ran  uang  ke  bank  BRI  a.n .  Pandu 
Ar iyan to .

(c ) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  
penyeto ran  uang  ke  bank  BRI  a.n .  Ahmad 
Jauhar  Fuad i

 
2) 1 (sa tu )  lembar  fo ton  copy  sura t  t i dak  
dapat  d ip r i n t  out  reken ing  Koran  Nomor  
B.5858- KC/OPS/12/2010  tangga l  14  Desember  
2010.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id3) 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  

per j an j i a n  per l unasab  hutang  tangga l  9 
Pebruar i  2011.

4) 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  
pencabutan  pengaduan  tangga l  14  Pebruar i  
2011.

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  dalam 
berkas  perkara .  

c. Membebani  Terdakwa  untuk  membayar  biaya  
perkara   sebesar  Rp.  7.500 , 00 ( tu j uh  r i bu  l ima  
ra tus  rup iah ) .

2. Bahwa  atas  Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  
te rsebu t  Terdakwa  t i dak  mengajukan  Pembelaan  
maupun Permohonan ker i nganan  hukuman .

Menimbang :  Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa pada pokoknya  d idakwa sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat -
tempat  tesebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pad  tangga l  dua  
puluh  l ima  bu lan  ju l i  tahun  dua  r ibu  delapan  
sampai  dengan  tangga l  empat  be las  bulan  Oktober  
tahun  dua r i bu  delapan  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
bulan  Ju l i  tahub  dua  r ibu  delapan  sampai  dengan  
bulan  Oktober   tahun  dua  r ibu  delapan  atua  
set i dak - t i daknya  dalam  tahun  dua  r i bu  delapan  di  
Ma Yoni f  115. /ML  atau  set i dak - t i daknya  di  suatu  
tempat  yang te rmasuk  dalam Daerah  Hukum Pengad i l an  
Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh,  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana ,  ”Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan  hukum  dengan  memakai  nama  pa lsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  
rangka ian  kebohongan  menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ,  atau  supaya  
member i  hutang  maupun  menghapuskan  piu tang ” ,  
dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2004  mela lu i  Pendid i kan  Secata  di  
Rindam  Jaya/Jayakar t a ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  Pangkat  Prada  NRP 31050571800985,  kemudian  
mengiku t i  pend id i kan  ke ju ruan  In fan t r i  d i  Rindam 
Jaya/Jayakar t a  kemudian  pada  tahun  2005  sampai  
dengan  bu lan  Pebruar i  2009  Terdakwa  berd inas  di  
Yoni f  115/ML,  kemudian  pada  bu lan  Pebruar i  tahun  
2009  sampai  dengan  sekarang  ber tugas  di  Kiwa l  
Denmadam IM dengan jaba tan  Tabakpan  1 Ru 2 Kiwa l .

4

4

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
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2. Bahwa  pada  per tengahan  tahun  2008  Terdakwa  
mel iha t  nomor  HP yang  ber tu l i s k an  nama I i n  dida lam  
HP Terdakwa  gunakan  berdua  dengan  is t r i  Terdakwa  
a.n  Sdr i .  Mar ia  Ayu  Wijana ,  kemudian  Terdakwa  
mencur iga i  bahwa yang  bernama i i n  Tersebut  seorang  
lak i - lak i  dan  Terdakwa  ber tanya  kepada  is t r i  
Terdakwa ”s i apa  i i n  yang  di  HP in i ? ”  d i j awab  oleh  
is t r i  Terdakwa  ” i i n  yang  ada  di  HP i t u  adalah  
saudara  sepupu  saya” ,  se lan ju t nya  tanpa  
sepengetahuan  is t r i  Terdakwa,  Terdakwa menghubung i  
nomor  Saks i  I  (Sdr i  Ind rayan i  Pane)  te rsebu t  
dengan  menggunakan  HP yang  sama namun menggunakan  
s ingka t  la i n  dan mengaku bernama Ragi l  Anggota  TNI  
AD Danton  dar i  Terdakwa.

3. Bahwa  hubungan  komunikas i  te rsebu t  ber lan j u t  
sampai  menjurus  pada hubungan  pacaran ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  meminta  dik i r imkan  uang  dengan  a lasan  
untuk  biaya  seko lah  dalam  bentuk  pin jaman,  untuk  
mengant i s i pas i  apab i l a  Saks i  I  mengkroscek  maka 
Terdakwa  menyampaikan  kepada  is t r i  Terdakwa  
apab i l a  Saks i  I  menghubung i  ke  Nomor  HP is t r i  
Terdakwa bi l ang  sa ja  bahwa benar  ada  yang  bernama 
Ragi l  (  Danton  Terdakwa) .

4. Bahwa  pada  tangga l  25  Ju l i  2008  Terdakwa 
meminta  Saks i  I  untuk  mengi r imkan  uang  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  dan  mentrans fe r  ke  
Rekening  BRI  mi l i k  Saks i  I I  (Pra tu  Anton  Permadi )  
dengan  Nomor  Reken ing  3990- 01005600534,  sete lah  
uang  dik i r imkan  oleh  Saks i  I  kemudian  Terdakwa  
mengambi lnya  mela lu i  ATM mi l i k  Saks i  I I .

5. Bahwa  pada  tangga l  28  Ju l i  2008  Terdakwa 
memin jam  lag i  uang  pada  Saks i  I  sebesar  Rp 
2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
meminta  uang  di  t rans fe r  ke  Rekening  BRI  Saks i  I I  
dengan  nomor  yang  sama  dan  sete lah  uang  i t u  
dik i r im  Terdakwa mengambi l  mela lu i  ATM Saks i  I I .

6. Bahwa  pada  tangga l  31  Ju l i  2008  Terdakwa 
memin jam  lag i  uang  yang  ket i ga  ka l i nya  kepada  
Saks i  I  sebesar   Rp.  8.900 .000 , -  (  de lapan  ju ta  
sembi l an  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  meminta  uang  
di t r ans fe r  ke  reken ing  BRI  mi l i k  Saks i  I I I  (Pra tu  
Pandu  I r yan to )  dengna  Nomor  Rekening  0264-
01007678,  sete lah  uang  dik i r im  o leh  Saks i  I  
kemudian  diambi l kan  langsung  oleh  Saks i  I I I  dan  
menyerahkan  kepada  Terdakwa.

7. Bahwa  pada  tangga l  11  Agustus  2008  memin jam 
uang  ke  empat  ka l i nya  kepada  Saks i  I  sebesar  Rp.  
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  dan  meminta  untuk  
di t r ans fe r kan  ke  Rek  BRI  mi l i k  Saks i  I I I  dengan  
nomor  Rek  yang  sama,  sete lah  uang  dik i r im  maka 
diambi l  langsung  oleh  Saks i  I I I  dan  menyerahkan  
kepada  Terdakwa.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8.  Bahwa pada  tangga l  16  September  2008  Terdakwa  

memin jam uang  yang  ke  l ima  ka l i n ya  kepada  Saks i  I  
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  
memintanya  untuk  mengt rans fe r kan  ke  Rek BRI  mi l i k  
Saks i  IV  (Pra tu  Ahmad Jauhan  Fuadi )  dengan  Nomor  
Rek  0264- 01- 010497- 50- 2  dan  Terdakwa  mengambi l  
uang te rsebu t  send i r i  dengan meminta  fo to  copy  KTP 
mi l i k  Saks i  IV .

9. Bahwa  pada  tangga l  14  Oktober  2008  Terdakwa  
memin jam  uang  yang  ke  enam  ka l i nya  atau  yang  
te rakh i r  kepada  Saks i  I  sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  
memintanya  untuk  di t r ans fe r  ke  Rek BRI  mi l i k  Saks i  
IV  dengan  nomor  Rek  yang  sama  dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  Tersebu t  dengan  meminta  Foto  copy  
KTP mi l i k  Saks i  IV .

10. Bahwa  se la i n  memin jam  uang  Terdakwa  juga  
pernah  meminta  Saks i  I  untuk  mengi r imkan  pulsa  ke  
nomor  HP mi l i k  Terdakwa sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i  @Rp 
50.000 , -  ( l ima  puluh  r ibu  rup iah  )  dengan  jumlah  
to ta l  Rp.  150.000 . -  (se ra tus  l ima  pu luh  r ibu  
rup iah )  dan  jumlah  to ta l  pemin jaman  sebesar  Rp.  
21.650 .000 , -  (dua  puluh  satu  ju ta  enam ra tus  r i bu  
rup iah ) .

11. Bahwa sete lah  i t u  Terdakwa  t i dak  pernah  lag i  
menghubung i  Saks i  I ,  seh ingga  Saks i  I  merasa  
cur iga  dan  berupaya  mencar i  tau  kepada  pamannya  
ya i t u  Saks i  5 (Serka  Deni  Hendr ian to  Ba Paldam IM)  
se lan ju t nya  Saks i  5  menghubung i  Kesatuan  Yoni f  
115/ML  dan  mendapatkan  in fo rmas i  bahwa t i dak  ada  
yang  bernama Letnan  Ragi l  berd inas  di  Yoni f  115/ML  
seh ingga  Saks i  5  mencurga i  bahwa  orang  yang  
bernama Letnan  Ragi l  ada lah  Terdakwa.

12. Bahwa  pada  bulan  Februar i  2009  Terdakwa 
dip i ndah  tugaskan  dar i  Yoni f  115/ML  ke  Kiwa l  
Denmadam IM dan pada bulan  September  2010 Terdakwa  
ber temu dengan Saks i  5 langsung  menanyakan  ten tang  
permasa lahan  penipuan  yang  te l ah  Terdakwa  lakukan  
te rhadap  Saks i  1,  namun  Terdakwa  t i dak  mengaku i  
te lah  melakukan  penipuan  te rsebu t  kepada  Saks i  5.

6

6

Disclaimer
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13. Bahwa  karena  ada  tuduhan  te rhadap  Terdakwa  
yang  te lah  melakukan  penipuan  te rhadap  Saks i  1 
dengan  menggunakan  nama  palsu  Letnan  Ragi l ,  
kemudian  pada  bulan  Desember  2010  Terdakwa 
menyelesa i kan  permasa lahan  dengan  menemui  Saks i  1 
di  Sunga i  L ipu t  Aceh Tamiang,  langkah  penye lesa ian  
permasa lahan  Terdakwa  mengundang  kedua  orang  tua  
Abang  kandung  Saks i  1  ser ta  mertua  Terdakwa  Sdr .  
Baht ia r  d i  kanto r  Pol i s i ,  has i l nya  mertua  Terdakwa  
bersed ia  mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  1 apab i l a  
tanah  mi l i k  mertua  Terdakwa  sudah  laku  d i j ua l  
namun hingga  saat  in i  tanah  te rsebu t  be lum  laku  
di j ua l  dan  Saks i  1  melaporkan  permasa lahan  
te rsebu t  kepada  Pol i s i  Mi l i t e r  untuk  dise lesa i kan  
sesua i  dengan  prosedur  hukum.

14. Bahwa  Terdakwa  menggunakan  reken ing  ket i ga  
Tamtama  te rsebu t  d ia tas  karena  Terdakwa  t i dak  
mempunya i  reken ing  di  Bank dan uang has i l  pen ipuan  
sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  (dua  puluh  satu  ju ta  enam 
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  Terdakwa  
gunakan  untuk  keper l uan  pr ibad i  d ian ta ranya  untuk  
biaya  Terdakwa melaksanakn  cut i  ke Bandar  Lampung.

15. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  Saks i  1 
merasa  te r t i p u  dan  di rug i kan  uang  sebesar  Rp.  
21.650 .000 , -  (dua  puluh  ju t a  enam ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  dan  Rp.  150.000 .000 , -  (se ra tus  l ima  
puluh  r i bu  rup iah )  da lam bentuk  Voucher  pu lsa .

16. Bahwa Terdakwa  meminta  k i r iman  se jumlah  uang  
kepada  Saks i  1 dengan   cara  mengaku sebaga i  Letnan  
Ragi l  dengan  alasan  untuk  pend id i kan  padaha l  yang  
sebenarnya  Terdakwa  t i dak  sedang  pend id i kan  akan  
te tap i  uang  te rsebu t  Terdakwa  gunakan  untuk  
keper l uan  pr ibad i  melaksanakan  cut i  ke  Bandar  
Lampung.

17. Bahwa Terdakwa  sudah  mengembal i kan  uang  mi l i k  
Saks i  1 se jumlah  Rp.  21.650 .000 , -  (dua  puluh  ju t a  
enam ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  pada tangga l   9 
Februar i  2011 yang  te r t uang  dalam sura t  Per jan j i a n  
Per lunasan  Hutang  anta ra  pihak  per tama  (Sdr i .  
Ind ra  Yani  Pane)  dengan pihak  kedua  (Pra tu  Hendr i k  
Kurn iawan)  yang  dike tahu i  o leh  Datok  Penghulu  
Sungai  L ipu t  An.  Sayut i  dan  diSaks i kan  o leh  Sdr .  
Muchtar .  S,  Sdr .  Bachrumsyah  dan Sdr .  Edi  Mul iono .

Berpendapat  bahwa perbua tan - perbua tan  te rdakwa  
te rsebu t  te lah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  sebaga imana  d ia tu r  dan  diancam  dengan  
pidana  berdasarkan  pasa l  378  KUHP.

Menimbang : Bahwa atas  Sura t  Dakwaan yang  dibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa menyatakan  te lah  menger t i  dan membenarkan  
te lah  melakukan  perbua tan  yang  d idakwakan  
kepadanya .

Disclaimer
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 7
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mengajukan  ekseps i .  

Menimbang : Bahwa  di  pers idangan  Terdakwa  t i dak  didamping i  
o leh  Penas iha t  Hukum  dan  menyatakan  akan  
menghadap i  send i r i .   

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers i dangan  
menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t   :  

Saks i - I : Nama lengkap  :  ANTON PERMADI,  Pangkat  /  NRP:  Pra tu  
/  31050178040585,  Jabatan :  Ta  Opera to r  
Komputer  Korami l  013/Ke lu t  Timur ,  Kesatuan :   Kodim 
0107/Aceh  Sela tan , Tempat  tangga l  lah i r  :   Si raman,  
Lampung  Timur ,  7  Mei  1985,  Jen is  ke lamin :   Lak i -
lak i ,  Kewarganegaraan  :   Indones ia ,  Agama :  
Is l am ,  Tempat  t i ngga l  :   Komplek  Korami l  013/Ke lu t  
Timur ,  Tapak  Tuan ,  Aceh Sela tan

Pada pokoknyaSaks i - I  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Saks i - I  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  
2005  Terdakwa  di  Yoni f  115/ML  dengan  hubungan  
sebaga i  teman satu  le t t i n g .

Bahwa  Saks i - I  t i dak  pernah  kena l  dengan  Saks i - V 
(Sdr i .  Ind ra  Yani  Pane) .

Bahwa Saks i - I  pada tahun  2008 tangga l  dan bulannya  
lupa ,  Terdakwa  memin jam  Norek  Saks i - I  d i  BRI  
Tapaktuan  dengan  norek  399001005600534  dengan  
alasan  ada  kawannya  mau mengi r im  uang  sedangkan  
Terdakwa  t i dak  memi l i k i  Norek ,  la l u  Saks i - I  
member ikan  Norek  Saks i - I  berse r t a  kar tu  ATM Saks i -
I ,  dan  Terdakwa  memin jam Norek  Saks i - I  hanya  satu  
ka l i .

Bahwa  yang  mengambi l  has i l  k i r iman  dar i  Saks i - V 
(Sdr i .  Ind ra  Yani  Pane)  d i  BRI  Tapaktuan  ada lah  
Terdakwa send i r i  te tap i  ada fo to  copy  KTP Saks i - I .

Bahwa  Saks i - I  t i dak  pernah  mengetahu i  baga imana  
peng i r iman  dan  pengembi l an  uang  dar i  Saks i - V 
kepada  Terdakwa,  karena  Saks i - I  hanya  dip in j am  ATM 
dan Nomor  reken ingnya .

 Atas  kete rangan  Saks i - I I  yang  te rsebu t  d i  
atas ,   Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I : Nama  lengkap  :  PANDU IRYANTO,  Pangkat /NRP :  
Pra tu /310 50538170583,  Jabatan  :  Ta  Carakamor  Ton 
Kom Kima,  Kesatuan  :   Yoni f  115/ML,  Tempat  tangga l  
lah i r   :   Ci lacap  10  Mei  1983,  Jen is  ke lamin   :  
Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan   :   Indones ia ,  Agama :  
Is l am ,  Tempat  t i ngga l   :   Asrama Kima Yoni f  115/ML 
Desa  Ujung  Padang  Asahan,  Kec.  Pas ie  Raja  Kab.  
Asel .

8
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Pada pokoknya  Saks i - I I  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa Saks i - I I  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  masuk  
Yoni f  115/ML  pada  tahun  2006  dan  hubungan  Saks i  
hanya  sebatas  teman  dinas  di  Bata l yon  dan  t i dak  
ada hubungan  ke luarga .

Bahwa Saks i - I I  t i dak  pernah  mengena l  Saks i - V(Sdr i .  
Ind ra  Yani  Pane)

Bahwa  Terdakwa  pernah  memin jam  Norek  Saks i - I I I  
untuk  mener ima  k i r iman  dar i  Saks i - V (sd r i .  Ind ra  
Yani  Pane) ,  karena  Saks i - I I  caraka  Yoni f  115/ML  
yang  biasa  ke lua r  set i ap  saat  dan  biasanya  banyak  
anggota  la i n  juga  yang  meni t i p  uang  k i r iman  lewat  
Rekening  BRI  Saks i - I I  beg i t u  juga  dengan  Terdakwa  
dan  katanya  pada  saat  i t u  Terdakwa  t i dak  punya  
Norek  maka  Terdakwa  memin jam  Norek  BRI  Saks i - I I  
dan Saks i - I I  t i dak  mendapat  imba lan  apa- apa karena  
sudah  menjad i  tugas  Saks i - I I  sebaga i  caraka .

Bahwa Saks i - I I   pernah  mengambi l  uang te rsebu t  dan  
Saks i - I I I  send i r i  sebanyak  dua  ka l i  untuk  jumlah  
pengambi l annya  Saks i - I I  lupa  dan  uang  te rsebu t  
langsung  Saks i - I I  ber i kan  kepada  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i - I I  yang  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I I :  Nama lengkap  :  AHMAD JAUHAR FUADI,  Pangkat  /  NRP :  
Pra tu /  31040658460285,  Jabatan  :  Ta Mudi /Poo l  Ang 
Kima,  Kesatuan :   Yoni f  115/ML,  Tempat  tangga l  
lah i r  :  Demak,  1  Pebruar i  1985,   Jen is  ke lamin  :  
Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  
Is l am ,  Tempat  t i ngga l  :  Asrama Kima Yoni f  115/ML

Pada  pokoknya  Saks i - I I I  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Saks i - I I I  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  
2005 dalam hubungan  anta ra  atasan  dan bawahan.

Bahwa Saks i - I I I t i d a k  pernah  mengenal  Saks i - V(Sdr i .  
Ind ra  Yani  Pane) .

Bahwa pada  tahun  2008  tangga l  dan  bulannya  Saks i -
I I I  lupa ,  Terdakwa memin jam Norek  Saks i - I I I  d i  BRI  
Tapaktuan  dengan  alasan  ada  kawannya  yang  mau 
mengi r im  uang  sedangkan  t i dak  mempunyai  Norek ,  
jad i  Nomor  Rekening  Saks i - I I I   d ip i n j am  o leh  
Terdakwa,  pada  waktu  Saks i - I I I  member i kan  Nomor  
Rekening  Terdakwa  meminta  seka l i an  fo to  copy  KTP 
Saks i - I I I   dengan  a lasan   supaya  mudah mengambi l  
uangnya  di  BRI ,  dan  Terdakwa  memin jam  Nomor  
reken ing  Saks i - I I I  sebanyak  dua  ka l i  te tap i  
tangga l  dan har i nya  Saks i - I I I  sudah  lupa .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 9
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atas ,   Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - IV  : Nama lengkap  :  DENI  HENDRIANTO,  Pangkat  /  NRP :  
Serka /3910459371171,  Jabatan  :  Bamon  Ran  Paldam 
IM,  Kesatuan  :  Paldam IM, Tempat  tangga l  lah i r   :  
Aceh  Tamiang,  10  November  1971,  Jen is  ke lamin :  
Lak i - lak i ,  Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :  
Is l am ,  Tempat  t i ngga l  :  Asrama Kuta  Alam J ln .  T.  
Hamzah Bendahara  No.142,  Banda Aceh.

Pada  pokoknya  Saks i - IV   menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i - IV  kena l  dengan  Terdakwa  sek i t a r  
tahun  2006  d imana  Saks i - IV  dengan  Terdakwa  masih  
ada  hubungan  ke luarga  karena  Terdakwa  menikah i  
keponakan  Saks i– IV  yang  bernama  Mar ia  Ayuwi jana  
yang  merupakan  anak  kandung  dar i  abang  kandung  
Saks i - IV  ,  kemudian  Saks i - IV   juga  kena l  dengan  
Saks i - V karena  d ia  merupakan  keponakan  Saks i - IV  
juga  karena  ibunya  adalah  anak  kandung  Saks i - IV  
yang  saat  i t u  sudah  meningga l  dun ia .

2. Bahwa  Saks i - IV  pada  bu lan  September  2010  
dihubung i  o leh  Saks i - V (Sdr i  Ind rayan i  Pane)  dar i  
Aceh  Tamiang  menghubung i  mela lu i  HP  dan  
mencer i t a kan  bahwa ia  te l ah  di t i p u  o leh  Terdakwa  
yang  mengaku sebaga i  Letnan  Ragi l  yang  berd inas  di  
Yoni f  115/ML,  sete lah  mendapat  in fo rmas i  dar i  
Saks i - V te rsebu t ,  la l u  Saks i - IV  mencoba  mencar i  
kete rangan  dengan  cara  menghubung i  p ike tan  Yoni f  
115/ML dan menanyakan  kepas t i an  ten tang  keberadaan  
nama  Letnan  Ragi l  apa  benar  ber tugas  di  Yoni f  
115/ML,  te rnya ta  menuru t  kete rangan  dar i  p ike t  
Yoni f  115/ML  (nama  dan  pangkatnya  Saks i  lupa)  
menje laskan  kepada  Saks i - IV  bahwa  perwi ra  yang  
bernama Letnan  Ragi l  t i dak  ada  berd inas  d i  Yoni f  
115/ML.

3. Bahwa  kemudian  Saks i - IV  menghubung i  Saks i - V 
dan  mengatakan  bahwa Letnan  Ragi l  t i dak  ber tugas  
di  Yoni f  115/ML,  se lan ju t nya  Saks i - V mengatakan  
kepada  Saks i - IV  bahwa  sebe lumnya  Letnan  Ragi l  
pernah  menghubung i  Saks i - V mela lu i  nomor  HP is t e r i  
Terdakwa,  te tap i  saat  in i  sudah  t i dak  akt i f  dan  
akh i rnya  Saks i - IV  cur i ga  bahwa yang  mengaku se lama  
in i  sebaga i  Letnan  Ragi l  ada lah  Terdakwa.

4. Bahwa  Saks i - IV  pada  bu lan  yang  sama ber temu  
dengan  Terdakwa  d i  lapangan  ten i s  Jasdam IM Banda 
Aceh  dan  menyampaikan  kenapa  Terdakwa  tega  
melakukan  penipuan  te rhadap  saudara  send i r i  
(Saks i - V/Sdr i  Indrayan i  Pane)  dan  Terdakwa  
mengaku i  kh i l a f  te lah  melakukan  penipuan  te rhadap  
Saks i - V  dan  ber jan j i  akan  mengembal i kan  uang  
Saks i - V.

10
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5. Bahwa  Terdakwa  melakukan  pen ipuan  te rsebu t  
d isebabkan  saat  i t u  Is t e r i  Terdakwa  sedang  sak i t  
seh ingga  membutuhkan  biaya  pengobatan ,  te tap i  
Saks i - IV  t i dak  mengetahu i  apakah  uang  te rsebu t  
d igunakan  untuk  beroba t  atau  t i dak  pernah  
berkomunikas i  atau  berhubungan  dengan  keponaan  
Saks i - IV  ( i s t r i  Terdakwa) .

6. Bahwa masalah  in i  te l ah   d ise lesa i kan  secara  
keke lua rgaan  dan uang Saks i - V yang  te lah  digunakan  
oleh  Terdakwa  sebesar  Rp.  21.650 .000 ,00  (  dua  
puluh  satu  ju ta  enam ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  
te lah  dikembal i kan  oleh  Terdakwa kepada  Saks i - V.

Atas  kete rangan  Saks i - V yang  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang  :  Bahwa  Saks i  yang   t i dak  had i r  d i  pers idangan  
dan te lah  member ikan  kete rangannya  di  bawah sumpah 
dalam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam  peny id i kan  
dan   Saks i   te rsebu t  te lah  d ipangg i l  secara  sah  
namun t i dak  had i r ,  karena  jauh  tempat  t i ngga lnya ,  
dan  secara  tegas  d i  pers i dangan  Terdakwa  
menyatakan  t i dak  kebera tan  untuk  dibacakan  BAP 
dalam peny id i kan ,  maka kete rangan  Saks i  yang t i dak  
had i r   dalam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam 
peny id i kan   te rsebu t  d ibacakan  ya i t u  sebaga i  
ber i ku t :

Saks i - V : Nama lengkap   :   INDRA YANI  PANE,  Peker j aan  :  Iku t  
Orang Tua,  Tempat  tangga l  lah i r  :  Sungai  L ipu t ,  23 
Desember  1975,  Jen is  ke lamin  :  Perempuan,  
Kewarganegaraan  :  Indones ia ,  Agama :   Is l am ,  
Tempat  t i ngga l  :  Desa Sungai  L ipu t  Kec.  Keju ju ran  
Muda Aceh Tamiang

Pada pokoknya   Saks i - V menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa Saks i - V  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  te tap i  
masih  ada  hubungan   fami l y  ya i t u  dengan  Is t r i  
Terdakwa  an.  Mar ia  Ayuwi jaya  ada lah  sepupu  Saks i -
V.

Bahwa  Saks i - V pada  bulan  Ju l i  2008  tangga l  dan  
har inya  sudah  lupa ,  Saks i - V mener ima  te l epon  dar i  
seorang  lak i - lak i  yang  mengaku  bernama  Letnan  
Ragi l  sebaga i  Danton  Pratu  Hendr i k  Kurn iawan  
(Terdakwa) ,  sete lah  mener ima  te l epon  te rsebu t  
Saks i - V  ber tanya  kepada  Sdr i  Mar ia  Ayu  Wi jana  
apakah  benar  ada  Danton  suaminya  (Hendr i k  
Kurn iawan)  (Terdakwa)  yang  bernama  Letnan  Ragi l ,  
dan dibenarkan  oleh  Sdr i  Mar ia  Ayuwi jana  ka lau  i t u  
ada lah  benar  suami  Sdr i .  Mar ia  Ayuwi jana .
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Ayuwi jana ,  Saks i - V   yak in  bahwa  yang  mengaku  
Letnan  Ragi l  ada lah  Danton  Terdakwa,  dan  hubungan  
Telepon  dengan  orang  yang  mengaku  sebaga i  Letnan  
Ragi l  (Terdakwa)  te tap  ber ja l an  dan  menju rus  
kepacaran ,  sete lah  i t u  orang  yang  mengaku  sebaga i  
Letnan  Ragi l  (Terdakwa)  te rsebu t  menin jam  uang  
secara  ber tahap  kepada  Saks i - V.

Bahwa  Saks i - V per tama  ka l i  mengi r im  uang  kepada  
Terdakwa  dengan  mengi r imkan  ke  Nomor  reken ing  
399001005600534  An.  Pra tu  Anton  Permadi  sebanyak  
dua  ka l i  ya i t u  tangga l  28  Ju l i  2008  sebanyak  Rp.  
2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  
se lan ju t nya  se lan ju t nya  tangga l  25  Ju l i  2008  
sebanyak  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah ) ,  to ta l  
peng i r iman  sebesar  Rp.  5.500 .000 , -  ( l ima  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

Bahwa Saks i - V yang  kedua  ka l i  mengi r im  uang kepada  
Terdakwa  ke  nomor  reken ing  026401007678509  an.  
Pra tu  Pandu  I r i a n t o  ya i t u  pada  tangga l   31  Ju l i  
2008  sebanyak  Rp.   8.900 .000 , -  (de lapan  ju t a  
sembi l an  ra tus  rup iah )  dan pada tangga l  11 Agustus  
2008  sebanyak  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah ) ,  
jad i  to ta l n ya  sebesar  Rp.  11.900 .000 , -  (sebe las  
ju t a  sembi lan  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Bahwa Saks i - V yang  ket i ga  ka l i  mengi r im  uang  ke  
Nomor  reken ing  02640101497502  An  Pra tu  Ahmad 
Jauhar  Fuad  ya i t u  pada  tangga l  14  Oktober  2008  
sebanyak  Rp.  1.250 .000 , -  (sa tu  ju ta  dua ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  pada  tangga l  16  September  2008  
sebanyak  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  jad i  
to ta l n ya  Rp.  4.250000, -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

Bahwa kese lu ruhan  jumlah  uang  yang  Saks i - V  yang  
te lah  k i r im  mela lu i  Norek  Pra tu  Anton  Permadi ,  
Pra tu  pandu  I r yan to  dan  Pra tu  Ahmad Jauhar  Fuad i  
sebanyak  Rp.  21.650 .000 , -  (dua  pu luh  satu  ju ta  
enam  ra tus  l ima  puluh  rup iah ) ,  dan  yang  Rp.  
2.350 .000 , -  (dua  puluh  t i ga  ju ta  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  Saks i - I  k i r im  berben tuk  pulsa  secara  
ber tahap  ke  Nomor  HP  081376431156,  no 
0812691358881  dan  No  081269821668  yang  mengaku  
bernama Ragi l .

Bahwa  Saks i - V  sampai  te rge rah  hat i nya  dan  mau 
memenuhi  permin taan  Terdakwa  dengan  ment rans fe r  
uang  hingga  kese lu ruhannya  ber jumlah  
Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  satu  ju t a  enam ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  karena  Saks i - V menyangka  
dan  percaya   bahwa Terdakwa  ada lah  bernama Ragi l  
dengan  pangkat  Letnan  sebega i  Danton  dar i  Pratu  
Hendr i k  Kurn iawan
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Bahwa Saks i - V mengetahu i  yang  bernama Letnan  Ragi l  
te rsebu t  ada lah  Terdakwa  dar i  sepupu  Saks i - V yang  
bernama  Sdr i .  Din i  d i  Banda  Aceh  mengatakan  
apab i l a  Terdakwa  ber temu  dengan  Saks i - V  ia  baka l  
ketaku tan .

Bahwa  sek i r a  bu lan  September  2010  Paman Saks i - V 
yang  bernama  Serka  Deni  Hanr ian to  Ba  Paldam 
IM/Saks i - IV   memanggi l  Terdakwa  dan  menanyakan  
kepada  Terdakwa  kenapa  Terdakwa  tega  menipu  
ke lua rga  send i r i  dan  Terdakwa  mengaku  Kl iha f  
karena  Is te r i n ya  sak i t ,  dan Terdakwa ber jan j i  akan  
mengembal i kannya  .

Bahwa  Saks i - V  kemudian  pada  tangga l  26  Oktober  
2010 sek i ra  puku l  15.00  WIB melaporkan  Terdakwa ke  
Denpom IM/2 - 2 Tapak  Tuan.

10. Bahwa Saks i - V te rakh i r  berhubungan  dengan  HP 
sek i r a  awal  2009 har i  dan tangga lnya  Saks i - V sudah  
lupa ,  waktu  i t u  Terdakwa  mengatakan  akan  perg i  
seko lah  ke  jaka r t a  dan  ber j an j i  sete lah  pulang  
akan  mengembal i kan  uang Saks i - V,  sete lah  i t u  sudah  
t i dak  dapat  d ihubung i  lag i .
 
 Atas  kete rangan  Saks i - V te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhny a

Menimbang : Bahwa  di  dalam  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i         ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2004  mela lu i  Pendid i kan  Secata  di  
Rindam Jaya,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan pangkat  
Prada  NRP  31050571800985,  kemudian  mengiku t i  
pend id i kan  ke ju ruan  In fan t r i  d i  Rindam  Jaya  
kemudian  sete lah  lu l us  d i t ugaskan  di  Yoni f  115/ML  
pada  tahun  2005  se lan ju t nya  pada  bulan  Pebruar i  
2009  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Denmadam  IM  dan  
sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  di  Kiwal  
Denmadam IM  dengan  pangkat  Pra tu  dengan  jaba tan  
Tabakpan  1 Ru 2 Kiwa l .

2. Bahwa  Terdakwa  belum  pernah  diakh i r i  atau  
mengakh i r i  i ka tan  dinasnya  d i  TNI  AD.

3. Bahwa Terdakwa  belum  pernah  di j a t uh i  hukuman 
baik  hukuman dis i p l i n  atau  pun hukuman penja ra .
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mel iha t  nomor  HP yang  ber tu l i s k an  nama  I i n  di  
da lam HP yangTerdakwa  gunakan  berdua  dengan  is t r i  
Terdakwa  a.n  Sdr i .  Mar ia  Ayu  Wijana ,  kemudian  
Terdakwa  mencur iga i  bahwa  yang  bernama  i i n  
Tersebu t  seorang  lak i - lak i  kemudian  Terdakwa  
ber tanya  kepada  is t r i  Terdakwa ”s iapa  i i n  yang  di  
HP in i ? ”  dan di j awab  oleh  is t r i  Terdakwa ” i i n  yang  
ada  di  HP  i t u  ada lah  saudara  sepupu  saya” ,  
se lan ju t nya  tanpa  sepengetahuan  is t r i  Terdakwa,  
Terdakwa menghubung i  nomor  Saks i - I  (Sdr i  Ind rayan i  
Pane)  te rsebu t  dengan  menggunakan  HP yang  sama 
namun  menggunakan  SIM  Card  la i n  dan  mengaku i  
bernama ”Rag i l ”  Anggota  TNI  AD.

5. Bahwa  hubungan  komunikas i  te rsebu t  ber lan j u t  
sampai  menjurus  pada hubungan  pacaran ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  meminta  dik i r imkan  uang  dengan  a lasan  
untuk  biaya  seko lah  dalam  bentuk  pin jaman,  untuk  
mengant i s i pas i  apab i l a  Saks i - V  mengkroscek  maka 
Terdakwa  menyampaikan  kepada  is t r i  Terdakwa  
apab i l a  Saks i - V  menghubung i  ke  Nomor  HP is t r i  
Terdakwa bi l ang  sa ja  bahwa benar  ada  yang  bernama 
Ragi l .

6. Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  25  Ju l i  2008  
meminta  Saks i - V untuk  mengi r imkan  uang  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  dan  mentrans fe r  ke  
Rekening  BRI  mi l i k  Saks i - I  (Pra tu  Anton  Permadi )  
dengan  Nomor  Reken ing  3990- 01005600534,  sete lah  
uang  dik i r imkan  oleh  Saks i - V  kemudian  Terdakwa  
mengambi lnya  mela lu i  ATM mi l i k  Saks i  I .

7. Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  28  Ju l i  2008  
memin jam  lag i  uang  kepada  Saks i - V  sebesar  Rp 
2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
meminta  uang  di  t rans fe r  ke  Rekening  BRI  Saks i - I  
dengan  nomor  yang  sama  dan  sete lah  uang  i t u  
dik i r im  Terdakwa mengambi l  mela lu i  ATM Saks i - I .

8. Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  31  Ju l i  2008  
memin jam  lag i  uang  yang  ket i ga  ka l i nya  kepada  
Saks i - V  sebesar   Rp.  8.900 .000 , -  (de lapan  ju ta  
sembi l an  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  meminta  uang  
di t r ans fe r  ke  reken ing  BRI  mi l i k  Saks i - I I  (Pra tu  
Pandu  I r yan to )  dengna  Nomor  Rekening  0264-
01007678,  sete lah  uang  dik i r im  o leh  Saks i - V 
kemudian  diambi l kan  langsung  oleh  Saks i - I I  dan  
menyerahkan  kepada  Terdakwa.

9. Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  11  Agustus  2008  
memin jam  uang  ke  empat  ka l i n ya  kepada  Saks i - V 
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  
meminta  untuk  di t r ans fe r kan  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I  dengan  nomor  Rekening  yang  sama,  sete lah  
uang  dik i r im  maka diambi l  langsung  oleh  Saks i - I I  
dan dise rahkan  kepada  Terdakwa.
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10. Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  16  September  2008  
memin jam uang  yang  ke  l ima  ka l i nya  kepada  Saks i - V 
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  
memintanya  untuk  mengt rans fe r kan  ke  Rek BRI  mi l i k  
Saks i - I I I  (Pra tu  Ahmad Jauhar  Fuad i )  dengan  Nomor  
Rek  0264- 01- 010497- 50- 2  dan  Terdakwa  mengambi l  
uang te rsebu t  send i r i  dengan meminta  fo to  copy  KTP 
mi l i k  Saks i  I I I .

11. Bahwa  Terdakwa  pada  tangga l  14  Oktober  2008  
memin jam  uang  yang  ke  enam  ka l i nya  atau  yang  
te rakh i r  kepada  Saks i - V sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  
memintanya  untuk  di t r ans fe r  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I I  dengan  nomor  Rek yang  sama dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  Tersebu t  dengan  meminta  Foto  copy  
KTP mi l i k  Saks i  I I I .

12. Bahwa  Terdakwa  se la i n  memin jam  uang  kepada  
Saks i - V Terdakwa juga  pernah  meminta  Saks i - V untuk  
mengi r imkan  pulsa  ke  nomor  HP  mi l i k  Terdakwa 
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  @Rp 50.000 , -  ( l ima  puluh  
r i bu  rup iah  )  dengan  jumlah  to ta l  sebesar  Rp.  
150.000 . -  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  
jumlah  to ta l  pemin jaman  sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  
(dua  puluh  satu  ju t a  enam ra tus  r i bu  rup iah ) .

13. Bahwa  Terdakwa  pada  bulan  Februar i  2009  
dip i ndah  tugaskan  dar i  Yoni f  115/ML  ke  Kiwa l  
Denmadam IM dan pada bulan  September  2010 Terdakwa  
ber temu  dengan  Saks i - IV  d i  lapangan  ten i s  Jasdam 
IM  dan  per temuan  te rsebu t  langsung  menanyakan  
ten tang  permasa lahan  pen ipuan  yang  te l ah  Terdakwa  
lakukan  te rhadap  Saks i - V.

14. Bahwa  Terdakwa  kemudian  pada  bu lan  Desember  
2010  Terdakwa  menyelesa i kan  permasa lahan  dengan  
menemui  Saks i - I  d i  Sungai  L ipu t  Aceh  Tamiang,  
langkah  penye lesa ian  permasa lahan  Terdakwa  
mengundang  kedua  orang  tua  Abang  kandung  Saks i - I  
ser ta  mertua  Terdakwa  Sdr .  Baht i a r  d i  kanto r  
Pol i s i ,  has i l n ya  mertua  Terdakwa  bersed ia  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i - V  yang  te lah  
dip i n j am  oleh  Terdakwa  namun apab i l a  tanah  mi l i k  
mertua  Terdakwa  sudah  laku  di j ua l  akan  te tap i  
h ingga  saat  in i  tanah  te rsebu t  be lum laku  di j ua l  
dan  Saks i - V  melaporkan  permasa lahan  te rsebu t  
kepada  Pol i s i  Mi l i t e r  untuk  dise lesa i kan  sesua i  
dengan prosedur  hukum.

15.      Bahwa Terdakwa  kemudian  pada  tangga l  9 
Pebruar i  2011  te l ah  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i - V sebesar  Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  enam 
ju ta  enam ra tus  l ima  pukuh  r i bu  rup iah )  dan dibua t  
sura t  per jan j i a n  dan  Saks i - V sudah  t i dak  menuntu t  
kepada  Terdakwa
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putusan.mahkamahagung.go.id15. Bahwa  Terdakwa  menggunakan  reken ing  ket i ga  

Tamtama  te rsebu t  d ia tas  karena  Terdakwa  t i dak  
mempunya i  reken ing  di  Bank dan uang has i l  pen ipuan  
sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  (dua  puluh  satu  ju ta  enam 
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  Terdakwa  
gunakan  untuk  keper l uan  pr ibad i  d ian ta ranya  untuk  
biaya  Terdakwa  melaksanakan  cut i  ke  Bandar  
Lampung.

16. Bahwa Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  menyesa l i  
perbua tannya .

Menimbang :    Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam pers idangan  yang  berupa  sura t - sura t  
:

6 (enam)   lembar  fo to  copy  s l i p  penyeto ran  uang ke  
bank  dengan per inc i an  sebaga i  ber i ku t  :  

1) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  
ke bank  BRI  a.n .  Anton  Permadi ;

2) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  
ke bank  BRI  a.n .  Pandu Ar iyan to ;

3) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  
ke bank  BRI  a.n .  Ahmad Jauhar  Fuadi ;

 Bahwa  6  (enam)   lembar  fo to  copy  s l i p  
penyeto ran  uang  menerangkan  bahwa  Saks i - V te lah  
menst ran fe r  uang  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
mi l i k  Saks i - I ,  Saks i - I I ,  dan Saks i - I I I
 
1  (sa tu )  lembar  fo toncopy  sura t  Pimpinan  Cabang  
BRI  Kantor  Cabang  Tapaktuan  Nomor  B.5858-
KC/OPS/12/2010  tangga l  14  Desember  2010,  yang  
menerangkan  belum  bisa  memenuhi  permin taan  
Dandenpom  untuk  membuat  sa l i nan  reken ing  Koran  
a.n .  Saks- I ,  Saks i - I I ,  dan saks i - I I I .

c . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  per jan j i a n  
per lunasan  hutang  tangga l  9  Pebruar i  2011,  
menerangkan  bahwa  Terdakwa  te l ah  mengembal i kan  
uang  sebesar  Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  enam ju ta  
enam ra tus  l ima  pukuh  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i - V.

d. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pencabutan  
pengaduan  tangga l  14  Pebruar i  201,  yang  
menerangkan  Saks i - V mencabut  Pengaduannya  kepada  
Terdakwa  dan  Saks i - V  menyatakan  permasa lahannya  
dengan Terdakwa te l ah  se lesa i .
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Masing- masing  te l ah  d ipe r l i h a t k an  kepada  Terdakwa  
dan para  Saks i  yang had i r ,  ser ta  te l ah  d i t e rangkan  
sebaga i  barang  bukt i  t i ndak  p idana  yang  d i l akukan  
oleh  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  te rnya ta  
berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  
yang  la i n ,  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  dan  para  
Saks i  yang  hadi r ,  seh ingga  oleh  karenanya  dapat  
memperkuat  pembukt i an  atas  perbua tan  yang  
didakwakan .  

 
Menimbang : Bahwa berdasarkan   kete rangan  Terdakwa,  kete rangan  

para  Saks i  d i  bawah sumpah,  dan  bukt i - bukt i  la i n  
di  pers i dangan ,  ser ta  sete lah  dihubungkan  yang  
satu  dengan  yang  la i nnya ,  maka  dipero l eh  fak ta  
hukum yang  mel ingkup i  perbua tan  Terdakwa  sebaga i  
ber i ku t  :

 
Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2004  mela lu i  Pendid i kan  Secata  di  
Rindam Jaya,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan pangkat  
Prada  NRP  31050571800985,  kemudian  mengiku t i  
pend id i kan  ke ju ruan  In fan t r i  d i  Rindam  Jaya  
kemudian  sete lah  lu l us  d i t ugaskan  di  Yoni f  115/ML  
pada  tahun  2005  se lan ju t nya  pada  bulan  Pebruar i  
2009  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Denmadam  IM  dan  
sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  di  Kiwal  
Denmadam IM  dengan  pangkat  Pra tu  dengan  jaba tan  
Tabakpan  1 Ru 2 Kiwa l .

Bahwa  benar  Terdakwa  belum  pernah  diakh i r i  atau  
mengakh i r i  i ka tan  dinasnya  d i  TNI  AD.

Bahwa benar  Terdakwa belum pernah  di j a t uh i  hukuman 
baik  hukuman dis i p l i n  atau  pun hukuman penja ra .

Bahwa benar  Terdakwa  pada  per tengahan  tahun  2008  
mel iha t  nomor  HP yang  ber tu l i s k an  nama  I i n  di  
da lam HP yangTerdakwa  gunakan  berdua  dengan  is t r i  
Terdakwa  a.n  Sdr i .  Mar ia  Ayu  Wijana ,  kemudian  
Terdakwa  mencur iga i  bahwa  yang  bernama  i i n  
Tersebu t  seorang  lak i - lak i  kemudian  Terdakwa  
ber tanya  kepada  is t r i  Terdakwa ”s iapa  i i n  yang  di  
HP in i ? ”  dan di j awab  oleh  is t r i  Terdakwa ” i i n  yang  
ada di  HP i t u  ada lah  saudara  sepupu  saya” .

Bahwa  benar  se lan ju t nya  bulan  Ju l i  2008  tanpa  
sepengetahuan  is t r i  Terdakwa,  Terdakwa menghubung i  
nomor  Saks i - V  (Sdr i  Ind rayan i  Pane)  te rsebu t  
dengan  menggunakan  HP yang  sama namun menggunakan  
SIM Card  la i n  dan  mengaku i  bernama  Letnan  Ragi l  
sebaga i  Danton  Pra tu  Hendr i k  Kurn iawan  (Terdakwa  
send i r i ) .
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sampai  menjurus  pada  hubungan  pacaran ,  maka 
Terdakwa  menyampaikan  kepada  is t r i  Terdakwa  
apab i l a  Saks i - V  menghubung i  ke  Nomor  HP is t r i  
Terdakwa bi l ang  sa ja  bahwa benar  ada  yang  bernama 
Ragi l .

Bahwa  benar  sete lah  mener ima  te l epon  te rsebu t  
Saks i - V  ber tanya  kepada  Sdr i  Mar ia  Ayu  Wi jana  
( I s t r i  Terdakwa)  apakah  benar  ada  Danton  suaminya  
(Hendr i k  Kurn iawan)  yang  bernama Letnan  Ragi l ,  dan  
dibenarkan  oleh  Sdr i  Mar ia  Ayuwi jana  ka lau  i t u  
ada lah  benar  suami  Sdr i .  Mar ia  Ayuwi jana .

Bahwa benar  sete lah  mendapat  kete rangan  dar i  Sdr i  
Mar ia  Ayuwi j ana ,  Saks i - V  yak in  bahwa yang  mengaku  
Letnan  Ragi l  ada lah  Danton  Terdakwa,  dan  hubungan  
Telepon  anta ra  Terdakwa  dengan  saks i - V  menjad i  
akrab  ber ja l an  dan menjurus  kepacaran .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  25  Ju l i  2008  
meminta  Saks i - V untuk  mengi r imkan  uang  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  dan  mentrans fe r  ke  
Rekening  BRI  mi l i k  Saks i - I  (Pra tu  Anton  Permadi )  
dengan  Nomor  Reken ing  3990- 01005600534,  sete lah  
uang  dik i r imkan  oleh  Saks i - V  kemudian  Terdakwa  
mengambi lnya  mela lu i  ATM mi l i k  Saks i  I .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  28  Ju l i  2008  
meminta  uang kepada  Saks i - V sebesar  Rp 2.500 .000 , -  
(dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan meminta  uang  
di  t rans fe r  ke  Reken ing  BRI  Saks i - I  dengan  nomor  
yang  sama dan  sete lah  uang  i t u  d ik i r im  Terdakwa  
mengambi l  mela lu i  ATM Saks i - I .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  31  Ju l i  2008  
meminta   lag i  uang  yang  ket i ga  ka l i nya  kepada  
Saks i - V  sebesar   Rp.  8.900 .000 , -  (de lapan  ju ta  
sembi l an  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  meminta  uang  
di t r ans fe r  ke  reken ing  BRI  mi l i k  Saks i - I I  (Pra tu  
Pandu  I r yan to )  dengna  Nomor  Rekening  0264-
01007678,  sete lah  uang  dik i r im  o leh  Saks i - V 
kemudian  diambi l kan  langsung  oleh  Saks i - I I  dan  
menyerahkan  kepada  Terdakwa.

Bahwa benar  Terdakwa pada  tangga l  11  Agustus  2008  
memin jam  uang  ke  empat  ka l i n ya  kepada  Saks i - V 
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  
meminta  untuk  di t r ans fe r kan  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I  dengan  nomor  Rekening  yang  sama,  sete lah  
uang  dik i r im  maka diambi l  langsung  oleh  Saks i - I I  
dan dise rahkan  kepada  Terdakwa.

18
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Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  16  September  
2008  memin jam  uang  yang  ke  l ima  ka l i nya  kepada  
Saks i - V sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  
dan  memintanya  untuk  mengt rans fe r kan  ke  Rek  BRI  
mi l i k  Saks i - I I I  (Pra tu  Ahmad Jauhar  Fuadi )  dengan  
Nomor  Rek  0264- 01- 010497- 50- 2  dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  te rsebu t  send i r i  dengan  meminta  
fo to  copy  KTP mi l i k  Saks i  I I I .

Bahwa benar  Terdakwa pada  tangga l  14  Oktober  2008  
memin jam  uang  yang  ke  enam  ka l i nya  atau  yang  
te rakh i r  kepada  Saks i - V sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  
memintanya  untuk  di t r ans fe r  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I I  dengan  nomor  Rek yang  sama dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  Tersebu t  dengan  meminta  Foto  copy  
KTP mi l i k  Saks i  I I I .

Bahwa benar  Terdakwa  se la i n  memin jam  uang  kepada  
Saks i - V Terdakwa juga  pernah  meminta  Saks i - V untuk  
mengi r imkan  pulsa  ke  nomor  HP  mi l i k  Terdakwa 
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  @Rp 50.000 , -  ( l ima  puluh  
r i bu  rup iah  )  dengan  jumlah  to ta l  sebesar  Rp.  
150.000 . -  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  
jumlah  to ta l  pemin jaman  sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  
(dua  puluh  satu  ju t a  enam ra tus  r i bu  rup iah ) .

Bahwa  benar  Saks i - V  kemudian  pada  tangga l  26 
Oktober  2010  sek i r a  puku l  15.00  WIB  melaporkan  
Terdakwa ke Denpom IM/2 - 2 Tapak  Tuan.

Bahwa  benar  Saks i - V sampai  te rge rah  hat i nya  dan  
mau  memenuhi  permin taan  Terdakwa  dengan  
ment rans fe r  uang  hingga  kese lu ruhannya  ber jumlah  
Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  satu  ju t a  enam ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  karena  Saks i - V menyangka  
dan  percaya   bahwa Terdakwa  ada lah  bernama Ragi l  
dengan  pangkat  Letnan  sebega i  Danton  dar i  Pratu  
Hendr i k  Kurn iawan

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  bulan  Februar i  2009  
dip i ndah  tugaskan  dar i  Yoni f  115/ML  ke  Kiwa l  
Denmadam IM dan pada bulan  September  2010 Terdakwa  
ber temu  dengan  Saks i - IV  d i  lapangan  ten i s  Jasdam 
IM  dan  per temuan  te rsebu t  langsung  menanyakan  
ten tang  permasa lahan  pen ipuan  yang  te l ah  Terdakwa  
lakukan  te rhadap  Saks i - V.

Bahwa benar  Terdakwa  kemudian  pada  bulan  Desember  
2010  menyelesa i kan  permasa lahan  dengan  menemui  
Saks i - I  d i  Sungai  L ipu t  Aceh  Tamiang,  langkah  
penye lesa ian  permasa lahan  Terdakwa  mengundang  
kedua  orang  tua  Abang kandung  Saks i - I  ser ta  mertua  
Terdakwa  Sdr .  Baht i a r  d i  kanto r  Pol i s i ,  has i l n ya  
mertua  Terdakwa  bersed ia  mengembal i kan  uang  mi l i k  
Saks i - V yang  te l ah  d ip i n j am  o leh  Terdakwa  namun 
apab i l a  tanah  mi l i k  mertua  Terdakwa  sudah  laku  
di j ua l .
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Bahwa  benar  Terdakwa  kemudian  pada  tangga l  9 
Pebruar i  2011  te l ah  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i - V sebesar  Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  enam 
ju ta  enam ra tus  l ima  pukuh  r i bu  rup iah )  dan dibua t  
sura t  per jan j i a n  dan  Saks i - V sudah  t i dak  menuntu t  
kepada  Terdakwa

Bahwa benar  Terdakwa  menggunakan  reken ing  ket i ga  
Tamtama  te rsebu t  d ia tas  karena  Terdakwa  t i dak  
mempunya i  reken ing  di  Bank dan uang has i l  pen ipuan  
sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  (dua  puluh  satu  ju ta  enam 
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  Terdakwa  
gunakan  untuk  keper l uan  pr ibad i  d ian ta ranya  untuk  
biaya  Terdakwa  melaksanakan  cut i  ke  Bandar  
Lampung.

Bahwa benar  Terdakwa merasa  bersa lah  dan menyesa l i  
perbua tannya .

Menimbang :  Bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  
menanggap i  beberapa  ha l  yang  dikemukakan  o leh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Maje l i s  Hakim sependapat  dengan  Odi tu r  
Mi l i t e r  ten tang  te rbuk t i n ya  Terdakwa  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  te l ah  
diu ra i kan  Odi tu r  da lam tun tu tannya ,  namun demik ian  
Maje l i s  Hakim  akan  membukt i kannya  send i r i ,  
sedangkan  mengenai  hukuman  yang  akan  di j a t uhkan  
kepada  Terdakwa,  Maje l i s  Hakim  mempunya i  
per t imbangan  send i r i  sebaga imana  akan  diu ra i kan  
leb ih  lan ju t  da lam putusan  in i .   

  
Menimbang :  Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  o leh  

Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  dakwaan  tungga l   mengandung  
unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :   

Unsur  ke- 1 : Barang  s iapa ;

Unsur  ke- 2 : Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan hukum;

Unsur  ke- 3 : Dengan  memakai  nama  palsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t ,  ataupun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya,  atau  supaya  member i  
hutang  rnaupun  menghapuskan  piu tang .

Menimbang : Bahwa mengenai  dakwaan  tungga l   te r sebu t  Maje l i s  
Hakim mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :   

Unsur  ke- 1 :  ”Barang  s iapa” .  

20
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Bahwa mendasar i  keten tuan  perundang  – undangan  
pasa l  2 sampai  dengan  pasa l  5,  pasa l  7dan  pasa l  8 
KUHP bahwa  yang  dimaksud  dengan   Barang  Siapa  
ada lah  set i ap  orang  yang  tunduk  dan  dapat  
d ipe r t anggung  jawabkan  sebaga i  subyek  hukum pidana  
di  Indones ia  ser ta  mampu ber tanggung  jawab  ar t i n ya  
dapat  d ipe r t anggung  jawabkan  atas  perbua tannya  
secara  hukum.  Subyek  hukum te rsebu t  mel ipu t i  semua 
orang  sebaga i  warga  negara  Indones ia ,  te rmasuk  
yang  bers ta tus  sebaga i  pra ju r i t  TNI .  Dalam  ha l  
subyek  hukum ada lah  seorang  pra ju r i t  TNI  maka pada  
waktu  melakukan  t i ndak  p idana  harus  masih  da lam 
dinas  akt i f  yakn i  be lum  mengakh i r i  atau  diakh i r i  
i ka tan  dinasnya .

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  dikua tkan  
oleh  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  
ala t  bukt i  berupa  sura t - sura t  d ipe ro l eh  fak ta  
hukum sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  2004  mela lu i  Pendid i kan  Secata  di  
Rindam Jaya,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan pangkat  
Prada  NRP  31050571800985,  kemudian  mengiku t i  
pend id i kan  ke ju ruan  In fan t r i  d i  Rindam  Jaya  
kemudian  sete lah  lu l us  d i t ugaskan  di  Yoni f  115/ML  
pada  tahun  2005  se lan ju t nya  pada  bulan  Pebruar i  
2009  Terdakwa  dimutas i kan  ke  Denmadam  IM  dan  
sampai  dengan  sekarang  masih  berd inas  di  Kiwal  
Denmadam IM  dengan  pangkat  Pra tu  dengan  jaba tan  
Tabakpan  1 Ru 2 Kiwa l .

Bahwa benar  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  masih  
akt i f  dan  belum  pernah  diakh i r i  atau  mengakh i r i  
dar i  i ka tan  d inasnya  sebaga i  anggota  TNI  AD.
 
Bahwa benar  d i  pers i dangan  Terdakwa dapat  menjawab  
per tanyaan- per tanyaan  yang  dia j ukan  kepadanya  
dengan jawaban   yang  lancar  da lam bahasa  Indones ia  
yang  mudah dimenger t i  dan  dipe rs i dangan  pada  di r i  
Terdakwa  t i dak  d ike temukan  fak ta - fak ta  yang  
menunjukkan  alasan  pemaaf .

Bahwa menuru t  Pasa l  9 UU No.  31 tahun  1997 ten tang  
Perad i l an  Mi l i t e r ,  bahwa  Pengadi l an  Mi l i t e r  
berwenang  mengadi l i  t i ndak  p idana  yang  d i l akukan  
oleh  seorang  yang  pada  waktu  melakukan  t i ndak  
pidana  adalah  Pra ju r i t .

Bahwa  menuru t  Pasa l  40  UU No.  31  tahun  1997  
Pengad i l an  Mi l i t e r  memer iksa  dan  memutus  pada  
t i ngka t  per tama  perkara  pidana  yang  Terdakwanya  
ada lah  Pra ju r i t  yang  berpangka t  Kapten  kebawah.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa Unsur  ke- 1  “ Barang  s iapa ”   te l ah  te rpenuh i .
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di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan hukum” .   

Kata- kata  “dengan  maksud”  ada lah  merupakan  
penggant i   kata  “dengan  senga ja ”  ya i t u  merupakan  
sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  Pelaku .

Menuru t  M.V.T  yang  dimaksud  dengan  senga ja  
(kesenga jaan )  da lah  “menghendak i  dan  menginsya f i  
te r j ad i nya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya . ”

Karena  unsur  in i  berada  di  be lakang /d i cakup  
unsur  “Dengan  maksud”  atau  “dengan  senga ja ”  maka 
untuk  mendapat  keuntungan  i t u  harus  di l akukan  
dengan  atau  kesadaran  send i r i  dar i  s i  pe laku  
(Terdakwa)  dan bers i f a t  melawan hukum yang  bera r t i  
ada pihak - pihak  yang  di rug i kan .

Maksud  Si  Pelaku  untuk  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  t i dak  dipe rsoa l kan  apakah  
yang  dipe ras  i t u  harus  merasa  d i rug i kan .  Namun 
j i ka  yang  dipe ras  i t u  memang di rug i kan  maka  hal  
in i  dapat  d igunakan  untuk  memperkuat  maksud  s i  
pe laku .

Yang  dimaksud  dengan  “secara  melawan  hukum”  
bera r t i  s i  pelaku  (Terdakwa)  te l ah  melakukan  
t i ndakan  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  
hukumnya,  menyerang  kepent i ngan  yang  di l i n dung i  
o leh  hukum,  atau  ber ten tangan  dengan  undang-
undang.

Berdasarkan  kete rangan  Terdakwa yang  dikua tkan  
oleh  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  ser ta  
ala t  bukt i  berupa  sura t - sura t  d ipe ro leh  fak ta  
hukum sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa benar  Terdakwa  pada  per tengahan  tahun  2008  
mel iha t  nomor  HP yang  ber tu l i s k an  nama  I i n  di  
da lam HP yangTerdakwa  gunakan  berdua  dengan  is t r i  
Terdakwa  a.n  Sdr i .  Mar ia  Ayu  Wijana ,  kemudian  
Terdakwa  mencur iga i  bahwa  yang  bernama  i i n  
Tersebu t  seorang  lak i - lak i  kemudian  Terdakwa  
ber tanya  kepada  is t r i  Terdakwa ”s iapa  i i n  yang  di  
HP in i ? ”  dan di j awab  oleh  is t r i  Terdakwa ” i i n  yang  
ada di  HP i t u  ada lah  saudara  sepupu  saya” .

Bahwa  benar  se lan ju t nya  bulan  Ju l i  2008  tanpa  
sepengetahuan  is t r i  Terdakwa,  Terdakwa menghubung i  
nomor  Saks i - V  (Sdr i  Ind rayan i  Pane)  te rsebu t  
dengan  menggunakan  HP yang  sama namun menggunakan  
SIM Card  la i n  dan  mengaku i  bernama  Letnan  Ragi l  
sebaga i  Danton  Pra tu  Hendr i k  Kurn iawan  (Terdakwa  
send i r i ) .
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Bahwa benar  hubungan  komunikas i  te rsebu t  ber lan j u t  
sampai  menjurus  pada  hubungan  pacaran ,  maka 
Terdakwa  menyampaikan  kepada  is t r i  Terdakwa  
apab i l a  Saks i - V  menghubung i  ke  Nomor  HP is t r i  
Terdakwa bi l ang  sa ja  bahwa benar  ada  yang  bernama 
Ragi l .

Bahwa  benar  sete lah  mener ima  te l epon  te rsebu t  
Saks i - V  ber tanya  kepada  Sdr i  Mar ia  Ayu  Wi jana  
( I s t r i  Terdakwa)  apakah  benar  ada  Danton  suaminya  
(Hendr i k  Kurn iawan)  yang  bernama Letnan  Ragi l ,  dan  
dibenarkan  oleh  Sdr i  Mar ia  Ayuwi jana  ka lau  i t u  
ada lah  benar  suami  Sdr i .  Mar ia  Ayuwi jana .

Bahwa benar  sete lah  mendapat  kete rangan  dar i  Sdr i  
Mar ia  Ayuwi j ana ,  Saks i - V  yak in  bahwa yang  mengaku  
Letnan  Ragi l  ada lah  Danton  Terdakwa,  dan  hubungan  
Telepon  anta ra  Terdakwa  dengan  saks i - V  menjad i  
akrab  ber ja l an  dan menjurus  kepacaran .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  25  Ju l i  2008  
meminta  Saks i - V untuk  mengi r imkan  uang  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  dan  mentrans fe r  ke  
Rekening  BRI  mi l i k  Saks i - I  (Pra tu  Anton  Permadi )  
dengan  Nomor  Reken ing  3990- 01005600534,  sete lah  
uang  dik i r imkan  oleh  Saks i - V  kemudian  Terdakwa  
mengambi lnya  mela lu i  ATM mi l i k  Saks i  I .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  28  Ju l i  2008  
meminta  uang kepada  Saks i - V sebesar  Rp 2.500 .000 , -  
(dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan meminta  uang  
di  t rans fe r  ke  Reken ing  BRI  Saks i - I  dengan  nomor  
yang  sama dan  sete lah  uang  i t u  d ik i r im  Terdakwa  
mengambi l  mela lu i  ATM Saks i - I .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  31  Ju l i  2008  
meminta   lag i  uang  yang  ket i ga  ka l i nya  kepada  
Saks i - V  sebesar   Rp.  8.900 .000 , -  (de lapan  ju ta  
sembi l an  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  meminta  uang  
di t r ans fe r  ke  reken ing  BRI  mi l i k  Saks i - I I  (Pra tu  
Pandu  I r yan to )  dengna  Nomor  Rekening  0264-
01007678,  sete lah  uang  dik i r im  o leh  Saks i - V 
kemudian  diambi l kan  langsung  oleh  Saks i - I I  dan  
menyerahkan  kepada  Terdakwa.

Bahwa benar  Terdakwa pada  tangga l  11  Agustus  2008  
memin jam  uang  ke  empat  ka l i n ya  kepada  Saks i - V 
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  
meminta  untuk  di t r ans fe r kan  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I  dengan  nomor  Rekening  yang  sama,  sete lah  
uang  dik i r im  maka diambi l  langsung  oleh  Saks i - I I  
dan dise rahkan  kepada  Terdakwa.
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2008  memin jam  uang  yang  ke  l ima  ka l i nya  kepada  
Saks i - V sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  
dan  memintanya  untuk  mengt rans fe r kan  ke  Rek  BRI  
mi l i k  Saks i - I I I  (Pra tu  Ahmad Jauhar  Fuadi )  dengan  
Nomor  Rek  0264- 01- 010497- 50- 2  dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  te rsebu t  send i r i  dengan  meminta  
fo to  copy  KTP mi l i k  Saks i  I I I .

Bahwa benar  Terdakwa pada  tangga l  14  Oktober  2008  
memin jam  uang  yang  ke  enam  ka l i nya  atau  yang  
te rakh i r  kepada  Saks i - V sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  
memintanya  untuk  di t r ans fe r  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I I  dengan  nomor  Rek yang  sama dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  Tersebu t  dengan  meminta  Foto  copy  
KTP mi l i k  Saks i  I I I .

Bahwa benar  Terdakwa  se la i n  memin jam  uang  kepada  
Saks i - V Terdakwa juga  pernah  meminta  Saks i - V untuk  
mengi r imkan  pulsa  ke  nomor  HP  mi l i k  Terdakwa 
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  @Rp 50.000 , -  ( l ima  puluh  
r i bu  rup iah  )  dengan  jumlah  to ta l  sebesar  Rp.  
150.000 . -  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  
jumlah  to ta l  pemin jaman  sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  
(dua  puluh  satu  ju t a  enam ra tus  r i bu  rup iah ) .

Bahwa benar  Terdakwa  menggunakan  reken ing  ket i ga  
Tamtama  te rsebu t  d ia tas  karena  Terdakwa  t i dak  
mempunya i  reken ing  di  Bank dan uang has i l  pen ipuan  
sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  (dua  puluh  satu  ju ta  enam 
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  te rsebu t  Terdakwa  
gunakan  untuk  keper l uan  pr ibad i  d ian ta ranya  untuk  
biaya  Terdakwa  melaksanakan  cut i  ke  Bandar  
Lampung.

Bahwa  benar  Saks i - V  kemudian  pada  tangga l  26 
Oktober  2010  sek i r a  puku l  15.00  WIB  melaporkan  
Terdakwa ke Denpom IM/2 - 2 Tapak  Tuan.

Bahwa benar  Terdakwa merasa  bersa lah  dan menyesa l i  
perbua tannya

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
Unsur  ke- 2  ya i t u  “Dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  melawan  hukum” .  
te lah  te rpenuh i .

Unsur  ke- 3 : “Dengan  memakai  nama  palsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t ,  
ataupun  rangka ian  kebohongan,  
menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ,  
atau  supaya  member i  hutang  rnaupun  
menghapuskan  p iu tang ”

Bahwa  unsur  te rsebu t  mempunyai  beberapa  
al t e rna t i v e ,  seh ingga  cukup  apab i l a  sa lah  satu  
al t e rna t i f  sa ja  te lah  te rpenuh i .
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Bahwa yang  dimaksud  dengan  Nama Palsu  adalah  
suatu  nama yang  bukan  nama Terdakwa/Pe laku ,   yang  
digunakan  oleh  Terdakwa,  te tap i  apab i l a  d i t anyakan  
kepada  orang  secara  nyata  mengenal  Pelaku  t i dak  
mengetahu i  nama te rsebu t .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  martaba t  Palsu  
ada lah  mengaku  mempunya i  martaba t  yang  t i dak  
sebenarnya ,  yang  dengan  i t u  orang  la i n  mengi ra  
bahwa  ia  mempunyai  kedudukan  atau  pangkat  
te r t en tu .

Yang  dimaksud  dengan  “ t i pu  musl iha t ”  ada lah  
suatu  t i ndakan  yang  dapat  d iSaks i kan  oleh  orang  
la i n  ba ik  dise r t a i  maupun  t i dak  dise r t a i  dengan  
suatu  ucapan  yang  dengan  t i ndakan  i t u  s i  pe laku  
menimbulkan  suatu  kepercayaan  akan  sesuatu  atau  
penghargaan  bag i  orang  la i n ,  padaha l  ia  sadar i  
bahwa i t u  t i dak  ada.

Yang  dimaksud  dengan  “ rangka ian  kebohongan”  
ad lah  beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  
seaakan- akan  benar  i s i  kete rangan  i t u ,  padaha l  
t i dak  la i n  dar ipada  kebohongan,  te tap i  orang  la i n  
akan  berkes impu lan  dar i  kete rka i t an  satu  sama 
la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .

Yang  dimaksud  dengan  “menggerakkan”  (Bowegen)  
ada lah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  mau 
melakukan  t i ndakan /pe rbua tan .  Dalam hal  in i  t i ada  
permin taan  dengan  tekanan  kendat i  menghadap i  suatu  
s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  s i  korban .  
Bahkan  dalam  prak teknya  mungkin  leb ih  cenderung  
merupakan  suatu  rayuan .  Yang  dengan  demik ian  s i  
korban  melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  
jus t r u  merug ikan  di r i  send i r i  tanpa  paksaan .

Yang dimaksud  dengan  menyerahkan  suatu  barang  
se la l u  pembayaran  i t u  te r j ad i  secara  langsung .  
Juga  penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  langsung .  Juga  
pente rahan  i t u  te r j ad i  secara  t i dak  langsung  juga  
penyerahan  secara  langsung .  Yang  dimaksud  dengan  
barang  d is i n i  ada lah  barang  pada  umumnya  barang  
yang  mempunyai  n i l a i  ekonomis .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  yang  
dikua tkan  oleh  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  ser ta  ala t  bukt i  la i n  yang  berupa  barang-
barang  dan sura t - sura t  yang  d ia j ukan  dipers i dangan  
dipe ro l eh  fak ta  hukum  sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa benar  Terdakwa  pada  per tengahan  tahun  2008  

mel iha t  nomor  HP yang  ber tu l i s k an  nama  I i n  di  
da lam HP yangTerdakwa  gunakan  berdua  dengan  is t r i  
Terdakwa  a.n  Sdr i .  Mar ia  Ayu  Wijana ,  kemudian  
Terdakwa  mencur iga i  bahwa  yang  bernama  i i n  
Tersebu t  seorang  lak i - lak i  kemudian  Terdakwa  
ber tanya  kepada  is t r i  Terdakwa ”s iapa  i i n  yang  di  
HP in i ? ”  dan di j awab  oleh  is t r i  Terdakwa ” i i n  yang  
ada di  HP i t u  ada lah  saudara  sepupu  saya” .

Bahwa  benar  se lan ju t nya  bulan  Ju l i  2008  tanpa  
sepengetahuan  is t r i  Terdakwa,  Terdakwa menghubung i  
nomor  Saks i - V  (Sdr i  Ind rayan i  Pane)  te rsebu t  
dengan  menggunakan  HP yang  sama namun menggunakan  
SIM Card  la i n  dan  mengaku i  bernama  Letnan  Ragi l  
sebaga i  Danton  Pra tu  Hendr i k  Kurn iawan  (Terdakwa  
send i r i ) .

Bahwa benar  hubungan  komunikas i  te rsebu t  ber lan j u t  
sampai  menjurus  pada  hubungan  pacaran ,  maka 
Terdakwa  menyampaikan  kepada  is t r i  Terdakwa  
apab i l a  Saks i - V  menghubung i  ke  Nomor  HP is t r i  
Terdakwa bi l ang  sa ja  bahwa benar  ada  yang  bernama 
Ragi l .

Bahwa  benar  sete lah  mener ima  te l epon  te rsebu t  
Saks i - V  ber tanya  kepada  Sdr i  Mar ia  Ayu  Wi jana  
( I s t r i  Terdakwa)  apakah  benar  ada  Danton  suaminya  
(Hendr i k  Kurn iawan)  yang  bernama Letnan  Ragi l ,  dan  
dibenarkan  oleh  Sdr i  Mar ia  Ayuwi jana  ka lau  i t u  
ada lah  benar  suami  Sdr i .  Mar ia  Ayuwi jana .

Bahwa benar  sete lah  mendapat  kete rangan  dar i  Sdr i  
Mar ia  Ayuwi j ana ,  Saks i - V  yak in  bahwa yang  mengaku  
Letnan  Ragi l  ada lah  Danton  Terdakwa,  dan  hubungan  
Telepon  anta ra  Terdakwa  dengan  saks i - V  menjad i  
akrab  ber ja l an  dan menjurus  kepacaran .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  25  Ju l i  2008  
meminta  Saks i - V untuk  mengi r imkan  uang  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  dan  mentrans fe r  ke  
Rekening  BRI  mi l i k  Saks i - I  (Pra tu  Anton  Permadi )  
dengan  Nomor  Reken ing  3990- 01005600534,  sete lah  
uang  dik i r imkan  oleh  Saks i - V  kemudian  Terdakwa  
mengambi lnya  mela lu i  ATM mi l i k  Saks i  I .

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  28  Ju l i  2008  
meminta  uang kepada  Saks i - V sebesar  Rp 2.500 .000 , -  
(dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan meminta  uang  
di  t rans fe r  ke  Reken ing  BRI  Saks i - I  dengan  nomor  
yang  sama dan  sete lah  uang  i t u  d ik i r im  Terdakwa  
mengambi l  mela lu i  ATM Saks i - I .
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Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  31  Ju l i  2008  
meminta   lag i  uang  yang  ket i ga  ka l i nya  kepada  
Saks i - V  sebesar   Rp.  8.900 .000 , -  (de lapan  ju ta  
sembi l an  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  meminta  uang  
di t r ans fe r  ke  reken ing  BRI  mi l i k  Saks i - I I  (Pra tu  
Pandu  I r yan to )  dengna  Nomor  Rekening  0264-
01007678,  sete lah  uang  dik i r im  o leh  Saks i - V 
kemudian  diambi l kan  langsung  oleh  Saks i - I I  dan  
menyerahkan  kepada  Terdakwa.

Bahwa benar  Terdakwa pada  tangga l  11  Agustus  2008  
memin jam  uang  ke  empat  ka l i n ya  kepada  Saks i - V 
sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  dan  
meminta  untuk  di t r ans fe r kan  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I  dengan  nomor  Rekening  yang  sama,  sete lah  
uang  dik i r im  maka diambi l  langsung  oleh  Saks i - I I  
dan dise rahkan  kepada  Terdakwa.

Bahwa  benar  Terdakwa  pada  tangga l  16  September  
2008  memin jam  uang  yang  ke  l ima  ka l i nya  kepada  
Saks i - V sebesar  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )  
dan  memintanya  untuk  mengt rans fe r kan  ke  Rek  BRI  
mi l i k  Saks i - I I I  (Pra tu  Ahmad Jauhar  Fuadi )  dengan  
Nomor  Rek  0264- 01- 010497- 50- 2  dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  te rsebu t  send i r i  dengan  meminta  
fo to  copy  KTP mi l i k  Saks i  I I I .

Bahwa benar  Terdakwa pada  tangga l  14  Oktober  2008  
memin jam  uang  yang  ke  enam  ka l i nya  atau  yang  
te rakh i r  kepada  Saks i - V sebesar  Rp.  1.250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  
memintanya  untuk  di t r ans fe r  ke  Rek  BRI  mi l i k  
Saks i - I I I  dengan  nomor  Rek yang  sama dan  Terdakwa  
mengambi l  uang  Tersebu t  dengan  meminta  Foto  copy  
KTP mi l i k  Saks i  I I I .

Bahwa benar  Terdakwa  se la i n  memin jam  uang  kepada  
Saks i - V Terdakwa juga  pernah  meminta  Saks i - V untuk  
mengi r imkan  pulsa  ke  nomor  HP  mi l i k  Terdakwa 
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  @Rp 50.000 , -  ( l ima  puluh  
r i bu  rup iah  )  dengan  jumlah  to ta l  sebesar  Rp.  
150.000 . -  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  dan  
jumlah  to ta l  pemin jaman  sebesar  Rp.  21.650 .000 , -  
(dua  puluh  satu  ju t a  enam ra tus  r i bu  rup iah ) .

Bahwa  benar  Saks i - V sampai  te rge rah  hat i nya  dan  
mau  memenuhi  permin taan  Terdakwa  dengan  
ment rans fe r  uang  hingga  kese lu ruhannya  ber jumlah  
Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  satu  ju t a  enam ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  karena  Saks i - V menyangka  
dan  percaya   bahwa Terdakwa  ada lah  bernama Ragi l  
dengan  pangkat  Letnan  sebaga i  Danton  dar i  Pratu  
Hendr i k  Kurn iawan
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  

unsur  ke - 3 “ Dengan  memakai  nama  palsu  dan 
martaba t  pa lsu  menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya”   te lah  
te rpenuh i .

Menimbang :  Bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  di  atas  
yang  merupakan  pembukt i an  yang  d ipe ro leh  dalam 
s idang ,  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  te rdapa t  cukup  
bukt i   yang  sah  dan  meyak inkan   bahwa  Terdakwa  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

“Barang  s iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  secara  melawan  hukum dengan  memakai  
nama palsu  dan   martaba t  pa lsu  menggerakkan  orang  
la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya” ,  
Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
berdasarkan  Pasa l  378  KUHP.

Menimbang : Bahwa  sebe lum  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
mengadi l i  perkara  in i ,  Meje l i s  Hakim akan  meni la i  
s i f a t ,  hakeka t ,  dan  ak iba t  dar i  perbua tan  
Terdakwa,  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  hakekatnya  Terdakwa  melakukan  
t i ndak  pidana  te rsebu t   ada lah  untuk  biaya  
Terdakwa melaksanakan  cut i  ke Bandar  Lampung untuk  
ber temu dengan orang  tua  dan sanak  ke lua rganya .

Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa maka nama 
baik  ke lua rganya / i s t r i n y a  menjad i  te rcemar  
di l i n g kungan  keraba tnya  karena  yang  di t i p u  ada lah  
masih  saudara  is t r i  Terdakwa send i r i .

Bahwa  yang  mempengaruh i  Terdakwa  melakukan  
t i ndak  pidana  te rsebu t  karena  Terdakwa  sudah  
kangen  dengan  kedua  orang  tuanya   yang  sudah  
se lama t i ga  tahun  t i dak  dapat  ber temu.

Menimbang :   Bahwa  tu j uan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata-
mata  hanya  memidana  orang- orang  yang  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana ,  te tap i  juga  mempunyai  
tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang bersangku tan  dapat  
insya f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  
warga  negara  dan  pra ju r i t  yang  baik  sesua i  dengan  
fa l sa f ah  Panca  Si la  dan  Sapta  marga,  oleh  karena  
i t u  sebe lum Maje l i s  Hakim menja tuhkan  pidana  atas  
di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  per l u  leb ih  
dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  
mer ingankan  dan memberatkan  p idananya  ya i t u  :  

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :   

-     Terdakwa  ber te rus  te rang  seh ingga  
memper lancar  ja l annya  pers idangan .

-      Terdakwa belum pernah  d ihukum se la i n  perkara  
in i ’

28

28

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 28



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
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-      Terdakwa  te l ah  mengembal i kan   se lu ruh  uang  
Korban/Saks i - V sebesar  Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  
satu  ju ta  enam ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  dan  
Korban/Saks i - V   t i dak  menghendak i  Terdakwa  
dihukum.

Hal - ha l  yang  memberatkan  :  

-     Terdakwa ber ten tangan  dengan  8 waj ib  TNI ,  
ke- 6.

-      Perbua tan  Terdakwa  dapat  merusak  c i t r a  TNI  
di  masyaraka t .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  d ik tum  di  
bawah  in i  ada lah  adi l  dan  se imbang  dengan  
kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa harus  dip idana ,  maka ia  
harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang : Bahwa barang  bukt i  da lam perkara  in i  yang  berupa  
sura t - sura t ,  ya i t u  :

6 (enam)   lembar  fo to  copy  s l i p  penyeto ran  uang ke  
bank  dengan per inc i an  sebaga i  ber i ku t  :  

1) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  
ke bank  BRI  a.n .  Anton  Permadi ;

2) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  
ke bank  BRI  a.n .  Pandu Ar iyan to ;

3) 2  lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  
ke bank  BRI  a.n .  Ahmad Jauhar  Fuadi ;

 Bahwa  6  (enam)   lembar  fo to  copy  s l i p  
penyeto ran  uang  menerangkan  bahwa  Saks i - V te lah  
menst ran fe r  uang  kepada  Terdakwa  mela lu i  reken ing  
mi l i k  Saks i - I ,  Saks i - I I ,  dan Saks i - I I I
 
1  (sa tu )  lembar  fo toncopy  sura t  Pimpinan  Cabang  
BRI  Kantor  Cabang  Tapaktuan  Nomor  B.5858-
KC/OPS/12/2010  tangga l  14  Desember  2010,  yang  
menerangkan  belum  bisa  memenuhi  permin taan  
Dandenpom  untuk  membuat  sa l i nan  reken ing  Koran  
a.n .  Saks- I ,  Saks i - I I ,  dan saks i - I I I .

c. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  per jan j i a n  
per l unasan  hutang  tangga l  9  Pebruar i  2011,  
menerangkan  bahwa  Terdakwa  te lah  mengembal i kan  
uang  sebesar  Rp21.650 .000 ,00  (dua  puluh  enam ju ta  
enam ra tus  l ima  pukuh  r ibu  rup iah )  kepada  Saks i -
V.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idd. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pencabutan  

pengaduan  tangga l  14  Pebruar i  201,  yang  
menerangkan  Saks i - V mencabut  Pengaduannya  kepada  
Terdakwa  dan  Saks i - V  menyatakan  permasa lahannya  
dengan Terdakwa te l ah  se lesa i .
 
Ternya ta  berka i t an  era t  dengan  perkara  in i  
seh ingga  oleh  karenanya  per lu  di t en tukan  sta tusnya  
ya i t u  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t  : Pasa l  378  KUHP dan  keten tuan  perundang- undangan  
la i n  yang  bersangku tan .

MENGADILI  :

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  HENDRI 
KURNIAWAN,  Pra tu  NRP 31050571800985,   te rbuk t i  secara  syah  dan  
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  ”Pen ipuan ” .

2. Memidana   Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

Pidana    pen ja ra  :  se lama 2 (dua)  bu lan .

Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :  

6  (enam)   lembar  fo to  copy  s l i p  penyeto ran  uang  ke  bank  
dengan per inc i an  sebaga i  ber i ku t  :  

1) 2 lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  ke  bank  BRI  
a.n .  Anton  Permadi ;

2) 2 lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  ke  bank  BRI  
a.n .  Pandu Ar i yan to ;

3) 2 lembar  fo to  copy   s l i p  penyeto ran  uang  ke  bank  BRI  
a.n .  Ahmad Jauhar  Fuadi ;

1  (sa tu )  lembar  fo toncopy  sura t  Pimpinan  Cabang  BRI  Kanto r  
Cabang  Tapaktuan  Nomor  B.5858- KC/OPS/12/2010  tangga l  14  
Desember  2010;

c. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  per jan j i a n  per lunasan  
hutang  tangga l  9 Pebruar i  2011;  

d. 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  pencabutan  pengaduan  
tangga l  14 Pebruar i  201.
 
Masing- masing  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  dalam  perkara  in i  
sebesar  Rp 7. 500,00  ( tu juh  r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .   
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 30
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
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Demik ian  dipu tuskan  pada  har i   Rabu  tangga l  20  Ju l i  2011d i  
da lam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Waluyo,  S.H.  Mayor  Chk  NRP 
497058  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  Muhammad Djundan,  S.H. ,M.H.  
Mayor  Chk  NRP 556536  dan  Yudi  Pranoto  Atmojo ,  S.H.  Kapten  Chk 
NRP  11990019321274  masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota  dan  
diucapkan  pada  har i  yang  sama oleh  Hakim  Ketua  dida lam  s idang  
yang   te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  
te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Tarmiz i ,  S.H.  Mayor   Chk 
NRP11960000930366,  Pani te ra  Agus  Handaka,  S.H.  Kapten  Chk  NRP 
2920086530168,  ser ta  di  hadapan  umum dan  Terdakwa.

Hakim Ketua
 

TTD

Waluyo ,  S.H.
Mayor  Chk NRP 497058

             Hakim Anggota  -  I  
Hakim Anggota  -  I I

       
 TTD TTD

   Muhammad Djundan,  S.H. ,  M.H.                      Yudi  
Pranoto  Atmojo ,  S.H.
        Mayor  Chk  NRP  556536  
Kapten  Chk NRP 11990019321274

Pani te ra

 
TTD

Agus Handaka,  S.H.
Kapten  Chk NRP 2920086530168

Disa l i n  sesua i  dengan as l i nya  :

Pani te ra

Agus Handaka,  S.H.
Kapten  Chk NRP.2920086530168
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